

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. свят. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: улиця Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і вложеном оплати поштової.

Рекламації неопечатані візьмі від оплати поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в Адміністрації „Газети Львівської“ і в п. к. Старостах на провінції:

на цілий рік зр. 2.40  
на пів року зр. 1.20  
на чверть року „ — 60  
місячно . . . „ — 20  
Поодинокое число 1 кр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40  
на пів року зр. 2.70  
на чверть року зр. 1.35  
місячно . . . „ — 45  
Поодинокое число 3 кр.

## Бесіда посла Ол. Барвіньського

вголошена в Палаті послів при бюджеті шкільнім на 279 засіданню дня 23 цвітня с. р.

(Конець.)

Під koniecь маю ще піднести деякі жаданя з поля шкільництва висшого. На юридичнім факультеті у Львові заряджено найвисшою постановою з 23 грудня 1862 р. оснувати чотири катедри з руским язиком викладовим, з котрих в теперішній хвили обсаджена лише катедра австрійського права карного професором надзвичайним, а системізована в році 1882 для австрійського права приватного звичайна катедра стоїть порожня по смерті дотичного професора. В цілі виобразуваня судових урядників для Галичини всхідної треба би дуже бажати також основаня рускої катедри для цивільної процедури. Брак дотичних доцентів на згадані катедри треба приписати лише тій обставині, що руска молодіж академічна майже загально убога, а журба о хліб насущний сприяє єї в поступі в студиях та працях наукових і ддятого она віддаєсь майже виключно званю практичному, де зараз може знайти винагороду.

Існуюче у Львові від 1874 року літературне товариство імени Шевченка вже уконституувало ся jako товариство наукове, а в нім три секції: філософична, філософично-історична і математично-природнична віддають ся плеканю наук і що року, по-при инчі видавництва, видає наукові Записки.

Отже було би потрібно, щоби для згаданого товариства за-для підпомогі наукових єго заходів і за-для Записок вставлено в бюджет

постійну дотацию з фондів державних, аби підперти змаганя руского народу до інтензивнішого образованя і до наукової праці.

Коли ми в сій високій Палаті виступаємо за культурним піддвиженем руского народу і за узглядненем потреб, котрі причиняють ся до скріплення національної свідомости у рускої молодіжи і у руского народу, то жадане се не лиш оправдане, але оно й лежить в інтересі Австрії, де ми Русини бачимо приближище нашої народности, бо власне в скріпленю національної свідомости у австрійських народів лежить за-порука будущини Австрії.

З найближшим роком шкільним маю у Львові увійти в жите факультет медичний. Він міг би мати значіне не лише строго наукове і місцеве для всхідної Галичини, але — як я се підвіс при иншій нагоді — міг би бути великої ваги також з політичного огляду, коли взяти на увагу, що до него може напливати багато молодіжи на науку із заграниці.

Львівський університет міг би грати важну ролю jako розсадник науки і правдиво патриотичного і національного духа, коли-би при введеному і зорганізованю медичного факультету взято належний взгляд також на культурні потреби рускої нації.

Отже за-для тої цілі я вже тепер ємію просити Є. Е. п. Міністра просвіти, щоби при розділі вставленої в бюджеті державнім суми на виобразуванє сил учительских для шкіл висших зволив узглядняти також руских кандидатів, котрі хотять посвятитись філософичним, юридичним і медичним студиям для дальшого виобразуваня і уділюванем за-помог та стипендій таким кандидатам помагати виобразуваню руских доцентів.

Інтерес державний вимагає подбати о серед-

ства до розвою рускої мови й літератури та до піднесеня наук в тій мові і поставити огнище, де мають відживлятися і вести ся всі лучші і висші напрями духа руского. А є вже деякі услівя, котрі підготовляють на львівскім університеті основи для такого огнища науки в рускій мові.

Іменно найвисшою постановою з 31 марта 1892 р. системізовано в тім університеті звичайну руску катедру історії — як довідуюсь — покликано на єю катедру талантливого руского історика дра Грушевского. Отже користаю з сеї нагоди, щоби тут за полагодженє тої для рускої науки так важної справи висказати найщиршу подяку.

Я вже нераз підносив в сій вис. Палаті, що розвязка руского питання лежить не лишень в інтересі руского народу, оно дотикає не лише національного та культурного розвою і долі рускої нації, але що се питанє має також визначно політичне значіне, отже дотикає також інтерету державного і сили нашої монархії. Ддятого нас утішило, коли ми з заяви Є. Е. п. Міністра фінансів дня 7 с. м. почувли, що теперішне правительство не противне розвязці таких питань і заявляє, що до розбору питання язикового мусить часом прийти та що кождий добрий Австриєць мусить бажати, щоби питанє язика і національности було вкінці в якійсь спосіб полагодженє, а се можливо лише через поступінне підготовуванє публичної опінії всіх народностей — всі они мусять перенятись пересвідченем, що они в тій справі мусять робити уступки одні другим, а рівночасно признавати певні вимоги держави.

Ми, заступники руского народу, маємо сильне пересвідченє, що в тім взгляді треба і мусить ся числитись з національними прікме-

## ПРИГОДИ В ПЕЧЕРАХ.

(Дальше.)

Стало ся, чого вже майже нікто не сподівав ся! Всіх сімох людей, замкнених в Люгльохській печері, видобуто звідтам живими. Вчєра наспіли о сїм небувалім випадку такі вісти.

В неділю завізвано з Любляни одного із найперших слідителів печер, ад'юнта лісництва, Путіка, о котрім ми вже повисше згадували. Він приїхав вечером до Люгльох а в понеділок рано скликав всіх знатоків і людей фахових на раду та уложив з ними плян роботи. Насамперед казав загатити воду хоч би лиш на короткий час. Так і зроблено. Інжиніри за-безпечили Путіка, що гать видержить що найменше пів години. Путік вліз тогди до каналу, котрим входить ся до печери і тут удало ся єму віднайти вхід до т. зв. комина. В 25 мінут вийшов він з відтам і розповів як і що а відтак розказав дальше розсаджувати скалу. Опісля зайшов він знову з Фішером, бувшим підофіциром женійним і сєй почув голос замкнених в печері. Він став тогди допитувати ся, що з ними дїє ся, чи всі здорові і чи мали що їсти, а они відповіли, що всі здорові і що мали хліб і сир а навіть і свічки. Уратованим подано жердкою коняку і молока а відтак ска-

зано їм, щоби відійшли дальше, бо має ся розсадити ще кусєнь скали, щоби зробити вигіднійший приступ до печери. О третій годині скінчено роботу і взято ся до виношеня на ношах всіх замкнених одного по другим. Тимчасом дано знати телеграфічно до Грацу. Тут настала радієть, яку годі описати. На знак щасливого виратованя вивішено на замку білу хоругву а на мурах розліплювано плякати; все що жило в місті, вирушило на улицю.

В печері застано всіх при купі; они сиділи на землі а посеред них горіла свічка. Всі були зовсім здорові лиш один, ученик Гайд, змінив ся був не допізнаня. Він не міг навіть сам рушити ся і треба було єго підоймати і нести. Єго першого винесено з печери а серед людей, зібраних коло печери, настало велике зворушенє, котре за хвилу змінило ся в радієть, яку годі описати. Гайд виглядав як труп, цілий пошков, лице єму запало ся, подобав зовсім на збідженого і зпужданого старика. Він дивив ся блудним оком перед себе і не пізнавав нікого; не міг пізнати навіть брата і сестри. Але й він був так змінений, що й єго трудно було пізнати. По нім вийшов Фашінг, котрий держав ся ще досить добре; він відозвав ся: „Не зле нам повело ся!“ але за хвилу омілів і упав на землю. Найліпше зі всіх держав ся Фельдман. Вийшовши з печери він відозвав ся: „Такої „геци“ ще не бувало!“

Аж тепер показало ся, яким чудом они спасли ся. Як звістно, ще в второк дня 1 с.

м. пушено водою до печери скринку з поживою. Аж до того дня мали они ще на стілько поживи з собою, що не дуже голодували; того дня зловили они ту скринку і ділили ся совієтно поживою, знаючи вже, що люди прийшли їм на поміч. Коли почувли лоскіт від розсаджуваня скал, зблизили ся до того місця. По малім покріпленю забрано їх на вози ратункові і повезено до Петгав а звідєк до Грацу. Так закінчила ся пригода замкнених в печері, о котрих нікто вже не думав, що они ще побачать світ.

\* \* \*

Вернім же тепер до перерваного нами темату о давнійших пригодах в печерах. Мимо волі насуває ся питанє, що пре чоловіка, шукати пригоди у вогких і темних норах під землею? Всіляко можна би на то відповісти. Одних пре до того охота знаня, що там може бути в тих печерах, та чи близшим розслідом їх не далось би розширити наше знанє о землі; так думають собі ті, що в цілях наукових оглядають печери. Інші запускають ся в печери, щоби там шукати за цікавими і рідкими мінералами та звірятами, котрі можна би відтак добре продавати. Ще инші думають, що в печерах можна знайти укриті скарби. Наконець суть і такі, котрі лиш з простої цікавости, з охоти зазнаня якогось незвичайного вражіня лазять по печерах. Сі люди бувають ще найосторожнійші, бо заходять лиш до таких печер,

тами поодиноких індивідуальностей, з котрих Австрія зложена, і ми певні, що правительство, переняте тою гадкою, в порозуміню з обома народностями, се питане доведе передовсім в нашім краю до скорої і справедливої розв'язки для добра обох народностей та нашої тіснійшої вітчизни і для добра монархії. (Браво! браво!).

## Перегляд політичний.

В Палаті послів розпочала ся дебата над пропозиціями валютними. Референт меншости, Крамарж, мотивував своє внесення, щоби над сею справою перейти до порядку денного. Пос. Давид Абрагамович заявив, що Коло польске має повне довіре до правительства. Против пропозицій промавляли: кн. Ліхтенштайн, Штайнвендер, Шлезінгер і Славик. Дебату відложено до завтра. До генеральної дебати в сій справі записало ся 17 бесідників против а один за пропозиціями.

Посли: Форхер, Скаля і товариші поставили нагляче внесення, щоби дати відшкодоване і нагороду тим, котрі брали участь в ратованню людей замкнених в печері Люрльох. Палата признала важність сего внесення і передала его комісії бюджетовій. — Пос. Гавк і товариші інтерпелювали міністра справ внутрішніх в справі руху селянського в Галичині.

Після віденських часописів подав вже буюковинський президент краю барон Кравц просьбу о пенсіонованні.

З Петербурга доносять, що російське міністерство війни наказало ставити в місті Рипині нову велику касарню і другі будинки військові та перенесло туди один полк драгонів. Проект зроблення устя Дунаю Кілії славним залишило правительству російське, позаяк міністерство війни єсть тої гадки, що ліпше замість того побудувати кілька залізниць.

Указ сербського короля Александра, виданий в справі своїх родичів, викликає чим раз більший заколот. Радикальна сербська газета

Odjek завзиває судійв, щоби они не узнавали важности сего указу, хоч би мали стратити свої посади. Стало ся вже так, що судні біградського трибуналу не хотячи узнати того указу, зрезигнували з своїх посад.

На сербсько-болгарській границі відбув ся в суботу пир помиренья, на котрий прибуло около 1.500 Сербів і тількиж Болгар, між ними також і штабові офіцери.

## Новинки.

Львів дня 9 мая.

— Презенти одержали оо.: Вас. Курдик на Черняхівці, Дим. Бахталовский на Перемельники і Корн. Монцібович на Калагарівку, всі в спархії львівській.

— Доповняючий вибір одного члена Ради пов. в Перемишлянах з більших посілоостей відбуде ся дня 13 червня с. р.

— 3 Відня пишуть нам: Для селян наших блиснула надія, що на будуче при закупках ґрунтів з рук селянських не будуть потребувати платити так високих належностей скарбових, як нині. Справу ту, для селян дуже користну, порушив в Раді державній 6 марта найперше посол наш Вахнянин, а відтак при розправах над фінансами державними гр. Пінинський. Оба послы жадали, щоби правительство видало закон, котрим би згадану належність обнижено. Селянин, купуючи землю від селянина, мусить на заплачене належності скарбової звичайно зятягати позичку лихварську, котра его відтак пичить. Як ратують нині робітників, так само треба ратувати і селян наших, щоби не бідніли.

— Товариство „Руслан“. Високе ц. к. Намісництво розп. з д. 21 марта 1894 ч. 7828 потвердило статуты Товариства „Руслан“ для заемоги убогих учеників ц. к. академічної гімназії у Львові. В цій заснована і уконституована сего товариства відбувають ся загальні збори дня 14 (в понеділок) май о год. 10 перед полуднем в сали к. к. академічної гімназії у Львові (народній Дім 2 пов.), на котрі всіх приятелів учащої ся бідної молодежи ц. к. академічної гімназії запрошує ся. Членами

товариства „Руслан“ сугь: 1) Покровителі, котрі на ціл товариства зложать даток що найменше 25 зр. 2) Члени звичайні, що зобов'язують ся на ціл товариства складати що найменше по 1 зр. річно. У Львові д. 8 мая 1894. За комітет основателів А. Торонський.

— Загальні збори членів Ставропігійского Інститута відбули ся, як кожного року, в неділю Томицу при численній участі львівських членів. Головною точкою програми зборів був вибір сеніора, двох заступників сеніора, дванадцятьох членів управляючого совіта і трех членів контрольної комісії на час від Томиної неділі 1894 до сего-ж дня 1895 року. Збори отворив дотеперішний сеніор др. Ісид. Шараневич і зложив сировоздане з діяльності совіта за минувший рік. По тім пошанували повстанем пам'ять померших членів Інститута: Лопушанського, Мандичевського, Стебелського і Вілоруского; прийнято до відомости касове сировоздане за минувший рік і уділено уступаючому совітові абсолюторію, дальше оглянено і одобрено II. том ювілейного видання Ставропігії, що тепер печатає ся та деякі інші книги видані минушого року Інститутом. Вкінці вибрано на слідуєчий рік до совіта: сеніором знов др. Іс. Шараневича, містосеніорами проф. Полянського і сов. Голинського, а членами управляючого совіта пп.: Ващинського, сов. Бережницького, Волинського, сов. Герасимовича, Глиньського, інженера Джульєнського, Клемертовича, пос. Кулачковського, сов. Левинського, проф. Пешкевича, проф. Сивуляка і др. Володим. Шараневича, а членами контрольної комісії пп.: Бережницького, Волинського і Голянського. Збори скінчили ся триразовим відсінванем пісні „Христос воскрес!“.

— Сніги впади в горах коло Сколього і Надвірні, через що температура мавва звачно обнизила ся.

— 3 Чорткова пишуть нам: Дня 23 цвітня с. р. Павло Гевко, господар з села Білої, убив на дорозі сячого свого стрічного брата, Миколу Гевка, також з Білої. Причина убійства була така: Микола Гевко продавав ґрунт за 170 зр. Того дня 23 м. м. мав зробити контракт і взяти гроші. Але до контракту не прийшло і він вертав до дому. Его свояк Павло не знав о тім, тільки думав, що Микола мав при собі гроші за ґрунт. Отже, щоби его обрадувати, захав Миколі ніж в горло так, що той погіб марно на місці. Що за дикий чоловік!

— Осторога для селян. Дуже добрий інтерес зробив Тадей Бялек, господар з Сокильник під Львовом. Купив він собі на рати ше в р.

котрі вже добре звістні і зовсім безпечні. Але бувають між ними й такі, котрих лиш сама цікавість доводить до пригоди в печері. Так стало ся н. пр. підчас розслідів одной печери коло Набрєзини на Побережю недалеко від Триєсту. Буває дуже часто, що до екскурзій наукових прилучають ся т. зв. „добровольці“, котрі дуже часто бувають лиш простою завадою; они пхають ся і лізуть всюди, хоч по правді сказавши, нема для них що видіти. Підчас такої екскурзії до печери коло Набрєзини був також один „добровольць“. Коли вже всі члени екскурзії спустили ся вужищем до печери, хотів і він туди спустити ся, однакже пустив ся вужища, упав на спід печери і забив ся на місці.

Подібна пригода лиш без утрати життя, лучила ся двом робітникам, що підчас розслідів печери званої „Качна яма“ в Країні, уставляли вінду. Коли вінда була вже уставлена, хотіли два робітники спустити ся нею в печеру. Коли вже один робітник спускав ся, не уміли другі обходити ся добре з гальмою при вінді і він почав тогди дуже скоро летіти в спід. Другий робітник хотів тогди задержати вінду, але корба від неї урвала ему руку, а той, що спускав ся, упав в печеру і потовк ся досить значно, а відтак мусів ще там пересидіти цілий день, заким его видобуто з печери на верх.

Менше небезпечною була пригода одного селянина в „Чорній ямі“, в лісі на північ від Адельсберга, недалеко „Піюка ями“ (в Країні називають печери „ямами“). Він робив при дорозі, яка будовала ся до ями Піюка і випросив собі у інженіра кілька недогарків стеаринових свічок. На другий день не явив ся він вже до роботи, а вечером стала жінка его

з плачем розповідати другим робітникам, що ві чоловіка ще від вчера вечера не було дома. Один з робітників знав, що той селянин хотів лізти в печеру, щоби там назбирати каплинців на продаж. Він сказав то інженірові, а той вислав тогди двох робітників до печери, котрі селянина по двох годинах шуканя видобули на верх. Він запустив ся був далеко в печеру, а коли ему вигоріла свічка, заблукав ся меж стовпами з каплинців і не міг вже знайти виходу і так пересидів голодний більше як півтора доби в печері.

Подібна пригода лучила ся була селянинови Фельнерові в печері коло Гаме в горішній Стирії, котра й до нині називає ся печерою Фельнера. Та печера була таки недалеко хати Фельнера і він багато о ній говорив та казав, що колись туди піде збирати гіпсові кристали. Не кажучи нікому нічого, приладив він собі ялицю, котрою мав лізти до входу до печери та пов'язав старі ужиєска, котрими думав спустити ся із входу аж на спід печери. Раз в неділю вибрав ся він туди. Станувши при отворі запалив свічку і заткнув за капелюх і став спускати ся ужиєсками на спід. Показало ся, що ужиєска були за короткі; він імив ся тогди за сам конець і скочив, але при тім упала ему свічка на мокру глину і погасла. Він хотів тогди засвітити сірничок, але посовгнув ся і упав та розсипав сірнички і мусів вже сидіти на потемки та чекати на случайну поміч. Так прийшло ся ему сидіти в печері кілька днів, аж добрі сусіди здогадали, що треба ще пошукати за ним в печері і так зробили та видобули его звідтам. Фельнер не знав о печері нічого більше розповісти, лиш що там дуже темно, але від того часу вже більше до неї не заходив.

Звідки-ж беруть ся ті печери в землі? Хто мав нагоду приглянути ся ближше нашим печерам на Поділю, котрих там межі Улашківцями, Городенкою а Березовом досить багато, той може дуже легко зрозуміти, в який спосіб могли они потворити ся. Печери ті називають там загально вікнами, мабуть длятого, що в многих з них збирає ся вода на споді і творить ніби вікно в землі. Від тих вікон пішли мабуть і назви сіл, як Вікно, Вікняни і т. д. Придивім ся н. пр. тим вікнам, які знаходять ся в більшім числі на сорозмірно малім місці, на лівім березі Серету коло Сосулівки під Улашківцями. Високий лівий беріг Серету відкриває нам там т. зв. в геології силурську формацію, котрої верх єсть вкритий формацією крейдовою. Горюю того берега Серету видко майже всюди грубі веретви гіпсу. Той гіпс знаходить ся також під полями по лівім боці ріки, а показує ся дуже добре в самих вікнах. Ті вікна, то суть більші або менші ями, иноді так круглі, як коли-б їх хто умисно викопав. Они бувають досить глибокі і чим більше в спід, тим вузші, так, що виглядають справді як лійки. В середині вікон видко гіпсові скали, а меж ними видко в декотрих вікнах входи до більших або менших печер, до котрих однак ніхто не заходить. Декотрі з тих печер суть навіть зовсім замулені і забиті і длятого з весни або по великих зливах збирає ся в них вода і творить маленькі ставки. Коли приглянути ся ближше тим вікнам, можна дуже легко пізнати, що они потворили ся не в инший спосіб, лиш в той, що вода всякаоча в землю, підмивала поволеньки гіпсові скали, а в наслідок того земля над ним поволеньки западала ся і творила маленькі, круглі долинки, в котрих по великих зливах вода задержувала ся



Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові  
улиця Кароля Людвика число 9, приймає  
абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.

На час вистави

значно знижені ціни

**КОЛДРИ**

по 3-50, 4, 5, 6, 7, 8 до  
14 злр.

Колдри атласові

по 12-50 15, 18, 20 злр.  
і вище.

Колдри на овечій вовні

без конкуренції найдешевше  
поруває

**Иосиф Шустер**

Львів,

ул. Коперніка ч. 7. 43

**ГАЛИЦЬКИЙ БАНК КРЕДИТОВИЙ**

почавши від 1 лютого 1890 поруває

**4% Асигнати касові**

в 30 дневним виповідженем

**3½% Асигнати касові**

в 8 дневним виповідженем, всіже внагодичі ся в обізі

**4½% Асигнати касові**

в 90 дневним виповідженем, будуть опрочентовані почавши від  
дня 1 мая 1890 по 4 проц. в дневним терміном виповідження.  
Львів, дня 31 січня 1890. 41 Диренція.

Бюро оголошень і дневників

приймає

**ОГОЛОШЕННЯ**

Бюро дневників і оголошень

**Л. ПЛЬОНА**

у Львові

улиця Кароля Людвика ч. 9.

приймає

абонамент на всі дневники  
по цінах оригінальних.

**С. Кельсен у Відни**

поруває

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові  
насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні уро-  
дження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як такжя  
рури лянні і ковани. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

**Заступники для ГАЛИЧНИИ і БУКОВИНИ**

**Львів ГАМЕЛЬ і ФАЙГЕЛЬ Коперніка 21.**

На жадане висилає ся катальогіи.

**ВІДЕНЬСКА ФАБРИКА АМАЛІИ**

поруває

найновійше патентоване начине кухонне з вні гальванічно нікльо-  
ване, у внутрі повлечене чистою і дуже тревалою емалією.

**До набутя у Івана Шумана у Львові**

площа Бернардинська і у всіх більших торговлях веліза.

Поруває ся

48

**торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЬБЕРА у Львові**